

# 《出生医学证明》档案管理走向规范

## 可到市区档案史志馆查询

本报讯（晚报记者 张月）眼下正值升学季，昨获悉，无锡市档案史志馆陆续接到市民查询子女出生证明的咨询。目前，该馆已接收无锡市妇幼保健院、市人民医院、第二人民医院、第三人民医院（中西医结合医院）、第四人民医院和解放军101医院的部分出生证明档案。市民如有查询需要，可携

带有效身份证件至市档案史志馆查询。

近日，市民刘先生冒大雨来到无锡市档案史志馆，想查询2016年自家孩子在无锡市妇幼保健院的出生证明。刘先生的孩子到了上幼儿园的年龄，可就在给孩子准备报名材料时，一家人发现孩子的出生证怎么也找不到了。刘先生得知，2016年市

妇幼保健院新生儿的出生证明档案已移交至无锡市档案史志馆。刘先生随即赶到该馆查询。工作人员在查档系统里检索，很快就找到了孩子的出生证明存根，打印并加盖证明章后交给了刘先生。

据了解，无锡市卫计委和无锡市档案局于2017年7月联合发文，对2003年起全市所有签发的《出生医

学证明》签发类档案移交各级国家综合档案馆集中统一管理。三年来，无锡市各大医院、医疗保健机构形成的出生证明档案已陆续移交至市、区档案史志馆。市档案史志馆的查档数据统计显示，出生证明统一管理后，跟劳资关系、房屋产权、婚姻等档案一样，已成为市民查询利用率较高的一大档案类别。

## 快递小哥组团献血



本报讯 昨日，无锡顺丰发起了以“我不认识你，但我谢谢你”为主题的无偿献血公益活动，得到了快递小哥的积极响应。30多名小哥一早来到无锡市中心血站，其中不少是连续多年献血的老面孔。

2016年，无锡市中心血站与无锡顺丰取得了联系，携手开展这项传递生命温度的公益活动，至今已至第五个年头，不少快递小哥也已形成了连年献血的习惯。据了解，往年这项活动都被安排在三四月份，今年受疫情影响延至7月，正值快递业一年中的繁忙季之一，但小哥们报名依然踊跃。

（陈钰洁/文、摄）

## 由街道审批的首张行政许可证书颁出

### 鸿山街道为民服务中心启用

本报讯 昨天一大早，在鸿山街道为民服务中心，市民沈女士从工作人员手中接过了刚办好的《再生育许可证书》。这是新吴区赋权街道行政审批事项后第一单，也是全市首张由街道审批并颁发的行政许可证书。

上午9点多，家住鸿运苑社区的沈女士来到新启用的鸿山街道为民服务中心领取《再生育许可证书》。在家门口就能办理该项业务，让她直呼方便：“本来我们要特地请假，乘半小时车到区行政审批局办理业务，现在在家门口就能办理啦。”此外，沈女士还表示，这次办证不仅节省了去区里的时间，原本一个月的办理时间也缩短至半个月。

据了解，为加快推进行政管理体制改革，进一步增强经济社会管理和公共服务能力，鸿山街道全面整合基层行政审批和公共服务职能，组建为民服务中心，承接新吴区赋权街道行政许可和公共服务类事项46项。将民政、卫生健康、人力资源和社会保障、住建、行政审批、市场监管、城市管理、退役军人事务、税务等部门纳入为民服务中心大厅集中办理。鸿山街道办事处副主任王立涛介绍，为民服务中心成立前，居民办理这46项事项要跑到区行政审批中心办理，现在街道就可以受理，从办事效率、发证速度上都比原来更进一步。

“刚刚我们发出了无锡市城区以街道名义颁发的第一张行政许可证，下一步将会建立起街道社区两级的政务服务模式，把一些和百姓密切相关的公共服务事项、便民服务事项进一步下沉到社区。”王立涛表示，鸿山街道为民服务中心将以“互联网+政务服务”为导向，积极推进“不见面审批（服务）”改革，进一步优化营商环境。建立和完善办事指南和工作规程，实现“马上办、网上办、就近办、一次办”，为办事群众提供更加便捷、高效、优质的服务。

（张颖）

## 江阴243个村法律顾问全覆盖

本报讯 江阴推行“一村（社区）一法律顾问”。目前，全市243个行政村（社区）已全部配备一名律师或法律工作者作为驻村（社区）法律顾问。

每名驻村法律顾问除了每月定时定点下村（社区）开展法律便民服务工作外，同时为所服务的百姓建立了微信群和个人微信二维码名片，村居百姓动动指尖就能获得法律帮助。同时，江阴同步建立“法润民生微信群”，为群众提供法律咨询、法治宣传、法律援助指引、矛盾纠纷调处等各项

法律服务。各驻村（社区）法律顾问经常在微信群内对百姓关注的热点法律问题进行讨论，使得微信群成为法律问题交流互动的平台，助推“一村（社区）一法律顾问”工作的持续发力，做到“线上”和“线下”双向发展，保证了公共法律服务供给和群众基本法律服务需求的有效对接。

在驻村（社区）法律顾问已组建的微信群基础上，加入司法行政系统干部和基层调委会主任等法治建设中坚力量，将243个微信群构建成为一个市、镇（街道）、

村（社区）三级的“微信塔群”，覆盖全市司法行政工作人员、司法所、村（社区）法律顾问和各村（社区）工作人员，涉及人数近40万人。

近期“微信塔群”开设“民意快递”模块，使“法润民生微信群”成为立法民意征集云平台的一个有效民意征集渠道。“微信塔群”模式运行以来，加入微信群的律师和基层法律服务工作者已提供法律咨询10万余人次，并发布法律法规知识逾万条，微信公众号累计阅读量突破100万次。（宋超）

## 一系列公益活动“排队”而来

本报讯 昨获悉，为慰问白衣天使、关爱残障儿童和安全度夏，一系列公益活动正“排队”而来。

无锡苏宁集合全业态资源，向所有曾抗战在一线的支援湖北的医护人员赠送价值666元的福袋大礼包，总计投入12万元。其中，苏宁联合知名家电品牌海尔，为每位支援湖北医护人员免费提供价值200元的家电清洗服务。

苏宁红孩子在无锡地区全面推进“益起童行—以旧换新”为主题的公益活动。每拿一只空奶粉罐到苏宁红孩子门店，该企业将以捐赠者的名义捐赠1元公益基金，关爱残障儿童。截至目前，已有1258组母婴家庭参与捐赠，累计收到5134只空奶粉罐。

此外，本月起无锡苏宁将携手海尔走进锡城的两个社区举办

纳凉晚会，烟火集市、家电义诊、家电清洗、空调支架免费换新等公益活动亦同步进行。其中，空调支架免费换新指的是，超过10年以上的空调不论外机现状、是否购于苏宁易购都能参加支架换新。关注公众号、回复“空调排雷”、上传相关资料后，只要符合换新标准，工作人员就会联系进行上门更换。（天易）